



Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Szerző:

Cím: *A félszázados Ludovika Akadémia jubiláris ünnepe*

Forrás: *Budapesti Hírlap*

Dr

(Hely)

1923. G. 26.

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

Osztályozás

Tárgy

355.23

Hely

Idő

"1923"

Személy

Helyszám

A félszázados Ludovika Akadémia jubiláris ünnepe.

— A magyar físzképzés emlékünnepe a Ludovika dísztermében. — Zászlószentelés. —

Vasárnap nevezetes ünnepe volt csonka országunknak. Vasárnap ünnepelte a Ludovika Akadémia, az egyetlennek maradt magyar katonatisztképző intézet félszázados jubileumát. Az üllői-uti intézet tegnap voltaképpen azt jubilálta, hogy 50 év óta magyar honvédtiszteket nevel. Mert az intézet története voltaképpen régebbre nyulik vissza. Az Akadémiát már II. József idejében meg akarták teremteni s az 1907-iki országgyűlés erre bizottságot is küldött ki. A terv ekkor nem valósulhatott meg, de a mozgalom nem aludt el és 1808-ban II. Ferenc szentesítette az akadémia megteremtéséről szóló törvényt, *Ludovika* királyné pedig a koronázási ajándékat, 50.000 forintot s a nevét adta az új alkotásnak. Azonban csak 1872-ben következett el a nagy fordulat, mert csak ekkor vette át a honvédség a közös hadseregtől az akadémiát s csak ebben az évben kezdték meg benne a honvédtisztképzést — magyar nyelven. Voltaképpen ennek a nagy eseménynek félszázados fordulóját ünnepelték vasárnap pompás időben, előkelő és nagyszámú közönség részvételével lefolyt fényes ünnepség keretében. Ötven év óta a Ludovika feladata volt a magyar védőerőben a magyar hagyományok, a nemzeti érzés és az ősi vitézség ápolása. Ennek a feladatának

becsülettel eleget tett, mint azt a világháborúban a magyar névnek dicsőséget szerzett honvédtisztek légiója bizonyítja, a kik mind a Ludovika Akadémia falai közül kerültek a volt közös hadseregbe és a honvédségbe s a harcra.

Délelőtt.

A vasárnapi ünnep két részre tagozódott. Első fele délelőtt folyt le, a második, tetesztősebb, szemrevalóbb része délután. A kora délelőtti órákban a zászlódszbe öltözött Ludovika Akadémia előtti téren díszruhás lovasrendőrök és a főépület előtt egy díszszázad fogadta az előkelő vendégeket, kik közül *József* kir. herceget, majd az utána érkező *Horthy* Miklós kormányzót a zenekar a Himnusszal fogadta. Tizenegy órára az akadémia dísztermét zsufolásig megtöltötte a közönség, melynek sorában volt látható *Augusta* kir. hercegnő, *József Ferenc* kir. herceg, *Zsófia* kir. hercegnő, *Belitska* Sándor honvédelmi és *Klebensberg* Kunó gróf közoktatásügyi miniszter, *Hazai* Samu báró nyugalmazott vezérezredes, *Szurmay* Sándor báró nyug. gyalogsági tábornok, *Balás* György báró nyugalmazott tábornagy, *Sziegler* Konrád nyugalmazott gyalogsági tábornok, vitéz *Janky* Kocsárd altábornagy, *Than* Károly báró altábornagy, vitéz *Kárpáthy* Kamillió tábornok, *Sipőcz* Jenő dr. polgármester, *Nádossy* Imre országos főkapitány és még számosan.

Az ünnep a *Himnusz* eléneklésével kezdődött. Ezután dombóvári *Révy* Kálmán ezredes, az intézet parancsnoka üdvözölte a kormányzót, s külön a többi vendéget. Majd *Hazai* Samu báró, mint az akadémiának legidősebb volt növendéke, mondta el ünnepi beszédét.

— A Ludovika Akadémia ötven esztendejéhez sok benső kötelek fűzi őt — ugymond. — Volt az intézetnek növendéke, volt tanára, majd, mint honvédelmi miniszter, buzgó támogatója. Ötven esztendő múltjában a Ludovika Akadémia főképp három alkalommal tett megbecsülhetetlen szolgálatot a magyar nemzetnek. A honvédség szorongattatása napjaiban, a nagy háborúban s a Ludovika tisztjeinek kö-

szönhetjük, hogy a magyar honvédet a világ legelső katonái között emlegetik. A vörös rémuralom alatt pedig, 1919. június 24-én, a Ludovika növendékei keltek a magyarság védelmére. A mi pedig a jövőt illeti, itt is nagy feladat vár rá. A tudásnak és kötelességtudásnak a tömeg széles rétegeiben való terjesztése egyik legfontosabb feladat. Ebből a Ludovika Akadémia is ki fogja venni a maga részét. bele fogja nevelni a lelkebe, hogy „Salus publica suprema lex est”.

Hazai Samu bárónak zajos éljenzéssel fogadott beszéde után *Révy* Kálmán ezredes, az akadémia parancsnoka mondta el az intézet történetét. Utána *Belitska* Sándor honvédelmi miniszter tolmácsolta a kormány és a honvédség üdvözlését.

— Üdvözlöm — ugymond — a magyar tisztképzésnek ma egyetlen intézetét s a kormány nevében biztosítom a tradicionális figyelemről, gondoskodásról és a szeretetről, mert úgy érezzük, hogy ha valaha, most van erre a legnagyobb szükség. Kö-

szöntöm az akadémiát jubiláris évfordulója alkalmából a magyar kir. honvédség nevében is, a melynek fejlődése annyira összeforrott ezzel az intézettel. Minden itt elért nemzeti vívmány napsugarában fűrösztötte a Ludovika Akadémiát is. El kell ismernem erről a helyről, hogy a Ludovika Akadémia hivatásának magaslatán állott mindenha. Az a szellem, melyet itt a jövődöbeli magyar tiszttekbe oltottak, dacolt az álhazaftással, dacolt a nemzetköziséggel és megvívta rövid, de dicsőséges harcát négy évvel ezelőtt június 24-én. Büszkén mondhatom, hogy a nemzeti érzés ebben az épületben soha sem aludt ki.

A honvédelmi miniszter után *Klebensberg* Kunó gróf közoktatásügyi miniszter mondott beszédét, melyben egyebek között a következőket mondta:

— A Ludovika eszméje 1808-ban ugyanabból a hazafias felbuzdulásból eredt, mint a Nemzeti Mzeum. Találón nevezhetjük ikertesivérnek ezt a két magyar kulturális intézményt. Vessétek be emlékezetetekbe jól, édes fiaim, hogy a Ludovika eszméje áldozatkész magyar szivekben és termékeny magyar elmékben szinte együtt fogant a Nemzeti Mzeummal, a Tudományos Akadémiával és a Nemzeti Színházzal, hogy eredeténél fogva a XIX. század első feléből azoknak a nagy nemzeti intézményeinknek családjába tartozik, a melyek örök kincsévé váltak a magyar nemzetnek. Végül *Sipőcz* Jenő polgármester üdvözölte a főváros nevében a Ludovika Akadémiát.

Ezután *Zadravec* István püspök a *Ludovika* zászlójához lépett és rövid beszéd kíséretében megáldotta. Utána *Augusta* kir. hercegnő megkoszoruzta a zászlót s a *Ludovika* énekkara elénekelte a magyar *Hiszekegyet*. Az intézet parancsnokának rövid beszédével, melynek során bejelentette, hogy a *Hàngya* kétmilliós alapítványt tett, melynek kamataiból évente hét növendéket fognak megjutalmazni, — a jubiláris ünnep délelőtti fele véget ért.

Délután.

— A Sportünnep. — Történeti előképek és tornajátékok. —

Délután öt órakor következett a jubiláris ünnep második fele a nagyszabású sportünnep, melyet az akadémia parkjának pompás rétjén tartottak. A parkot több mint huszezer fő közönség töltötte meg s csak az volt a hiba, hogy a rendezőség előreállította a tribünöket s mögéjük tette az állóhelyeket. Így a kik állóhelyre szóló jegyet váltottak, nem sokat láthattak. Félöt órakor megérkezett a kormányzó családjával és szárnysegédeivel, majd *József* kir. herceg és családja s megkezdődött az ünnep, melynek legérdekesebb részét a történeti előképek alkották.

Legelsőbb a tér közepén felállított és fehér lepellel bevont emelvényről egy 48-as honvéd lerántotta a leplet, mire előtűnt a *Ludovika* alapítójának, *Mária Ludovika* királynénak élő szobra, kétoldalt *József* nádornak és *Buttler* grófnak, az intézet egyik alapítójának a megszemélyesítőivel. Előtte az akadémia növendékei történelmi korszakok szerint, korhű öltözetben vonultak föl, majd az akadémia körülbélül 300 növendéke piros-fehér-zöld zászlókkal gyönyörű szabadgyakorlatokat mutatott be. Nyolc urlovas akadályversenye, majd tornagyakorlatok következtek, utána pedig a régimódi kétkerekű kocsin mutattak be festői jeleneteket. Ezután 24 virágos kerékpár produkciói következtek, majd két festőjen öltözött lovascsapat mutatványai gyönyörködtették a közönséget. Ezzel véget ért az ünnepély első része. Tíz perc szünet után a turáni népek hadseregeit mutatták be korhű festői viseletben. Táltosok, hunok, tatárok, régi japán, török és bol-

gár harcosok festői felvonulása után a rokon északi népek hadserege elevenedett meg, majd végül a magyar hadsereg történelmi fejlődését idézték föl néhány színes jelenetben. *Árpád, Szent István, Szent László, II. Endre, Nagy Lajos, Rákóczi, Mária Terézia* és a korukbeli katonák korhű kosztümökben vonultak el a nézők előtt és ezeket követte a szabadságharc honvédeinek, majd végül a háboru előtti maszkok és a mostani hadsereg képviselőinek felvonulása. A felvonulás befejeztével a zenekar a Magyar Hízekegyet játszotta, majd a festői csoport a Rákóczi-induló hangjai mellett vonult el újból a közönség előtt. A jól sikerült ünnep fél 8 órakor a Himnusz hangjai mellett ért véget.